RYCHLOST

Kazdy piiklad si nejprve iddné precti, proved’ zdpis, zkontroluj fyzikdlni veli¢iny a popFipadé je
Dpieved’, potom si napis§ potiebny vzorecek nejprve obecné a ndsledné do néj dosad’ Ciselné hodnoty,
vypocitej a hned si k vysledku napis spravnou fyzikdlni jednotku. Nezapomeri na odpovéd’!!!

ReSeny priklad:
Automobil ujel po mésté 40,5 km za 45 minut. Jakou primérnou rychlosti se pohyboval?

Zapis:

s =40,5 km
t =45 min
v="7

Rychlost udavame v jednotkdach m/s nebo km/h Proto si rozmyslime v jakych jednotkach ji chceme
vypocitat. Podle toho prevedeme veliciny v zadani do potiebnych jednotek.

A. v vypocteme v km/h B. v vypocteme v m/s
s =40,5 km s =40,5 km =40 500 m
t=45min=45:60=0,75h t=45 min=45.60 =2700 s
v =7 (km/h) v =17 (m/s)
Vzorecek: Vzorecek:
S S
Vv=— V=—
t t
Dosadime: Dosadime:
40,5 40500
v=—1tkm/h v=——"-m/s
0,75 2700
Vypocteme: Vypocteme:
v =54 km/h v=15m/s
Napiseme odpoved: Napiseme odpoved:
Automobil se pohyboval primérnou rychlosti 54 | Automobil se pohyboval primérnou rychlosti 15
km/h. m/s.

Pomocny trojuhelnik k zapamatovani vztahit mezi s, v a t
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. Jakou drahu urazi pfi rovnomérném pohybu zvuk ve vzduchu za 1 minutu, je-li rychlost

zvuku ve vzduchu 330 m/s?

[19,8 km]
Sprinter ub&hl drdhu 300 m za 34 s. Jakou rychlosti bézel?

[8,8 m/s]

. Letadlo leti z Prahy do KoSic (vzdalenost 510 km) rychlosti 340 km/h. Kolik minut trva

let?
[90 min]
V jaké nejmensi vzdalenosti od mista pfechodu musi byt automobil, ktery pfijizdi
rychlosti 54 km/h, abychom bezpecné piesli ulici, potfebujeme-li na prechdzeni 10 s?
[150 m]
Dopravni policie méftila radarem rychlost v obcei. Urcete, o kolik piekrocil fidi¢
automobilu jedouci rychlosti 16 m/s povolenou rychlost 50 km/h?
[0 7,6 km/h]
Dv¢ letadla startuji v témze Case k cili vzdalenému 400 km. Jedno leti rychlosti
800 km/h, druhé 1 000 km/h. O kolik minut pozdéji pfileti prvni letadlo za bezvétii
k cili?
[0 6 min]
Chodec vstoupi do vozovky Siroké 10,8 m na ptechodu pro chodce a piechazi ji stalou
rychlosti 1,2 m/s. V okamziku vstupu do vozovky vidi 100 m od sebe vlevo, jak k nému
ptijizdi automobil. Ten k pfechodu dojede za 10 s.
a) Staci chodec piejit vozovku diive, neZ k nému automobil dojede?
b) Jakou rychlosti se pohybuje automobil?
[a) ano; b) 36 km/h]
Hloubka mote se zjistuje tak, ze se vysle zvukovy signal ke dnu mofe. Jak hluboké je
morte, jestlize zvukovy signal vyslany z lodi se vratil za 4 sekundy? Rychlost zvuku ve
vodeé je 1 500 m/s.
[3 km]
Pies Zelezniéni most projizdi stalou rychlosti 72 km/h osobni vlak. Celo lokomotivy
projelo ptes most za 10 s. Urcete délku zelezni¢niho mostu.
[200 m]
Nékladni automobil vyjel v 7:00 h a dorazil do mista vzdalené¢ho 150 km v 9h 30 min.
Jakou primérnou rychlosti se pohyboval?
[60 km/h]
Rychlik Vihorlat vyjizdi z nadrazi Praha-HoleSovice ve 20 h 40 min a do KoSic piijizdi
v 8 h 16 min. Délka trati je 698 km. Vypoctéte primérnou rychlost vlaku.
[60,2 km/h]
Na cesté do Afriky leti ¢ap primérné 10 hodin denné. Jeho rychlost 70 km/h. Jakou
dréhu uleti za 3 dny?
[2100 km]

. Cyklista urazil drahu 900 m za 3 minuty. Jaka byla jeho priimérné rychlost? Za jakou

dobu by pfi této pramérné rychlosti dojel do vzdélenosti 12 km?
[5 m/s; 40 min]
V jaké nejmensi vzdalenosti od mista pfechodu musi byt automobil, ktery ptijizdi
rychlosti 54 km/h, abychom bezpe¢né piesli ulici, potfebujeme-li na prechazeni 10 s?
[150 m]



